
 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020 
 
 
 
Ημερομηνία: 07/11/2020                                    Ώρα Εξέτασης: 13:00-15:00 

ΟΔΗΓΙΕΣ:  
1. Να λύσετε όλα τα θέματα, αιτιολογώντας πλήρως τις απαντήσεις σας. 
2. Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
3. Να γράφετε με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι). 
4. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
5. Δεν επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής.  

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 
 

Πρόβλημα 1 
Για τους πραγματικούς αριθμούς 𝛼𝛼,𝛽𝛽 γνωρίζουμε ότι έχουν άθροισμα 5 και γινόμενο 2.  
Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης   

𝛫𝛫 =
1
𝛼𝛼2

+
1
𝛽𝛽2

− 2𝛼𝛼𝛼𝛼 

Λύση 

𝛼𝛼 + 𝛽𝛽 = 5,    𝛼𝛼 ⋅ 𝛽𝛽 = 2 

𝛫𝛫 =
𝛼𝛼2 + 𝛽𝛽2

𝛼𝛼2𝛽𝛽2
− 2𝛼𝛼𝛼𝛼 =

(𝛼𝛼 + 𝛽𝛽)2 − 2𝛼𝛼𝛼𝛼
𝛼𝛼2𝛽𝛽2

− 2𝛼𝛼𝛼𝛼 =
52 − 2 ⋅ 2

22
− 2 ⋅ 2 =

21
4
− 4 =

5
4

 

 
Πρόβλημα 2 
Σε ρόμβο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 ονομάζουμε 𝛫𝛫 το σημείο τομής των διαγωνίων του.  

Αν  (𝛫𝛫𝛫𝛫) = 3𝑐𝑐𝑐𝑐 και ∠𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 = 𝜃𝜃  με 𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎 = 1
𝜆𝜆
  όπου 𝜆𝜆 > 1, να υπολογίσετε το εμβαδόν και την 

περίμετρο του ρόμβου, συναρτήσει του 𝜆𝜆. 
Λύση 

𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎 = 1
𝜆𝜆
⟹ 𝛫𝛫𝛫𝛫

𝛢𝛢𝛢𝛢
= 1

𝜆𝜆
⟹ 3

𝛢𝛢𝛢𝛢
= 1

𝜆𝜆
⟹ 𝛢𝛢𝛢𝛢 = 3𝜆𝜆 𝑐𝑐𝑐𝑐  

𝛱𝛱𝛱𝛱𝛱𝛱ί𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇𝜇 = 4 ⋅ 3𝜆𝜆 = 12𝜆𝜆 𝑐𝑐𝑐𝑐 

(𝛢𝛢𝛢𝛢)2 = (𝛢𝛢𝛢𝛢)2 − (𝛫𝛫𝛫𝛫)2 

⟹ (𝛢𝛢𝛢𝛢)2 = 9𝜆𝜆2 − 9 = 9(𝜆𝜆 − 1)(𝜆𝜆 + 1) 

⟹ (𝛢𝛢𝛢𝛢) = 3�(𝜆𝜆 − 1)(𝜆𝜆 + 1) 𝑐𝑐𝑐𝑐 

Άρα, (𝛢𝛢𝛢𝛢) = 6�(𝜆𝜆 − 1)(𝜆𝜆 + 1) 𝑐𝑐𝑐𝑐,    (𝛥𝛥𝛥𝛥) = 6𝑐𝑐𝑐𝑐 

𝛦𝛦𝛦𝛦𝛦𝛦𝛦𝛦𝛦𝛦ό𝜈𝜈 =
(𝛢𝛢𝛢𝛢)(𝛥𝛥𝛥𝛥)

2
=

36�(𝜆𝜆 − 1)(𝜆𝜆 + 1)
2

 

                   = 18�(𝜆𝜆 − 1)(𝜆𝜆 + 1) 𝑐𝑐𝑚𝑚2 

Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 



Πρόβλημα 3 
 
Σε ορθογώνιο τρίγωνο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢  με υποτείνουσα 𝛣𝛣𝛣𝛣 και ∠𝛤𝛤 = 600, 𝛭𝛭 και 𝛮𝛮 είναι τα μέσα των 
πλευρών του 𝛢𝛢𝛢𝛢 και 𝛢𝛢𝛢𝛢 αντίστοιχα. Φέρουμε τη 𝛮𝛮𝛮𝛮 κάθετη στην 𝛣𝛣𝛣𝛣 (𝛥𝛥 σημείο της 𝛣𝛣𝛣𝛣).  
Αν (𝛭𝛭𝛭𝛭) = 7𝑐𝑐𝑐𝑐, να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου 𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥. 
 
Λύση 

Έστω (𝛤𝛤𝛤𝛤) = (𝛮𝛮𝛮𝛮) = 𝜒𝜒.  

Στο τρίγωνο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢 έχουμε  ∠𝛤𝛤 = 600 και ∠𝛢𝛢 = 900  ⇒ ∠𝛣𝛣 = 300 
και άρα (𝛣𝛣𝛣𝛣) = 2(𝛢𝛢𝛢𝛢) = 4𝜒𝜒. 

Στο τρίγωνο 𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢𝛢,  𝛭𝛭 είναι το  μέσο της 𝛢𝛢𝛢𝛢 και 𝛮𝛮 είναι το μέσο 

της 𝛢𝛢𝛢𝛢 επομένως 𝛭𝛭𝛭𝛭 ∕∕= 𝛣𝛣𝛣𝛣
2

      (1) 

Από την (1) προκύπτει ότι (𝛭𝛭𝛭𝛭) = 2𝜒𝜒 και ∠𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥 = 900 ( εντός 
εναλλάξ με την ∠𝛤𝛤𝛤𝛤𝛤𝛤 )   (2) 

 

 

Στο τρίγωνο 𝛤𝛤𝛤𝛤𝛤𝛤 έχουμε  ∠𝛤𝛤 = 600 και ∠𝛥𝛥 = 900  ⇒ ∠𝛤𝛤𝛤𝛤𝛤𝛤 = 300 και άρα (𝛤𝛤𝛤𝛤) = (𝛤𝛤𝛤𝛤)
2

= 𝜒𝜒
2

 . 

Χρησιμοποιώντας το Πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο 𝛤𝛤𝛤𝛤𝛤𝛤 υπολογίζουμε: 

(𝛥𝛥𝛥𝛥)2 = (𝛤𝛤𝛤𝛤)2 −  (𝛤𝛤𝛤𝛤)2 = 𝜒𝜒2 −  
𝜒𝜒2

4
=

3𝜒𝜒2

4
    (3) 

Από τις (2) και (3) προκύπτει ότι το τρίγωνο ΔΝΜ είναι ορθογώνιο με (𝛭𝛭𝛭𝛭) = 2𝜒𝜒 και (𝛥𝛥𝛥𝛥) = √3𝜒𝜒
2

. 

Χρησιμοποιώντας το Πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο 𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥𝛥 βρίσκουμε την τιμή του 𝜒𝜒2: 

72 = 4𝜒𝜒2 +
3𝜒𝜒2

4
  ⇔ 49 =

19𝜒𝜒2

4
⇔ 𝜒𝜒2 =

196
19

    (4) 

Από τις (1), (2) και (4) υπολογίζουμε το εμβαδόν του τριγώνου ΔΝΜ: 

𝛦𝛦 =
1
2

(𝛭𝛭𝛭𝛭)(𝛥𝛥𝛥𝛥) =
1
2
∙ 2𝜒𝜒 ∙

√3𝜒𝜒
2

=
√3𝜒𝜒2

2
=

98√3
19

 𝑐𝑐𝑐𝑐2. 

 
 
 
 
 
 
 
 



Πρόβλημα 4 

Να λύσετε στο ℝ την εξίσωση   3𝑥𝑥 + √𝑥𝑥 + 13 + �(𝑥𝑥 + 1)23 = −1 

 

Λύση 

3(𝑥𝑥 + 1) − 3 + √𝑥𝑥 + 13 + �√𝑥𝑥 + 13 �
2

= −1,      𝑥𝑥 ≥ −1 

⟹ 3(𝑥𝑥 + 1) + √𝑥𝑥 + 13 + �√𝑥𝑥 + 13 �
2

= 2 

Θέτουμε  𝑦𝑦 = √𝑥𝑥 + 13 .    Ά𝜌𝜌𝜌𝜌, 

3𝑦𝑦3 + 𝑦𝑦 + 𝑦𝑦2 = 2 ⟹ 3(𝑦𝑦3 − 1) + 𝑦𝑦2 + 𝑦𝑦 + 1 = 0 

⟹ 3(𝑦𝑦 − 1)(𝑦𝑦2 + 𝑦𝑦 + 1) + (𝑦𝑦2 + 𝑦𝑦 + 1) = 0 

⟹ (3y − 3 + 1)(y2 + y + 1) = 0 ⟹ (3y − 2)(y2 + y + 1) = 0 

  y2 + y + 1 = �y +
1
2
�
2

+
3
4

> 0 ⟹ 3𝑦𝑦 − 2 = 0 ⟹ 𝑦𝑦 =
2
3

 

Τέλος,  

√𝑥𝑥 + 13 =
2
3
⟹ 𝑥𝑥 + 1 = �

2
3
�
3

=
8

27
⟹ 𝑥𝑥 = −

19
27

 

 

Επαλήθευση: 

3𝑥𝑥 + √𝑥𝑥 + 13 + �(𝑥𝑥 + 1)23 = 3 �−
19
27
� +

2
3

+
4
9

= −
19
9

+
2
3

+
4
9

=
−19 + 6 + 4

9
= −

9
9

= −1 
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